

## Ежемесячное издание культурно-гуманитарного Фонда «Сухуми»

### ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ №6

Июнь 2016 года

# Подготовлен в рамках проекта «Усиление прав женщин в Западной Грузии»

Поддерживающая организация



\_\_\_\_\_\_

### ДОСТИГНУТНЫЕ ЗА ОТЧЁТНЫЙ ПЕРИОД – 01 – 30 ИЮНЯ - РЕЗУЛЬТАТЫ:

Работа центров поддержки женщин, определённые индикатором результаты, мобилизационные встречи, влияние на общество, изменения

#### Практика самостоятельного осуществления новых проектов

В деятельности Центров поддержки женщин Фонда «Сухуми» июнь стал своего рода истоком отсчёта. Они начинают самостоятельно осуществлять проекты со своими бенефициарами, в своём географическом ареале. Каждый проект отличается от другого. Различны и их форматы. Объединяют эти проекты основные цели и задачи: превенция насилия, защита прав женщин и их усиление.

«С богатым прошлым – к богатому будущему» - Кутаисский Центр поддержки женщин в рамках этого проекта стал инициатором интересного мероприятия. 20 июня, в Международный день ВПЛ и беженцев, в Кутаиси в «ТиБиСи галерее» состоялась выставка неправительственных организаций, которые работают по вопросам ВПЛ. Гобелены, сукно (тека), тематические рисунки, созданные вручную украшения — участники выставки имели возможность увидеть созданные авторством женщин работы. Мероприятие было довольно резонансным, приняли участие представители местной власти, местные неправительственные организации, школы Абхазской автономной республики. На выставке-презентации новой программой выступил Молодёжный форумтеатр Фонда «Сухуми». Мероприятие было освещено по эфиру телекомпании «Риони». Проект объединил местную и ВПЛ общественность и ещё раз напомнил обществу об Абхазии и о положении тех людей, которые до сих пор ищут свои права для создания себе нормальных жизненных условий.

«Знанием подолеем насилие» - с этим проектом бенефициары **Цхалтубского Центра поддержки женщин** посредством проведённых в двух сёлах информационных встреч стараются информировать общество по вопросам насилия в отношении женщин.

«Информированные женщины меняют мир» - в рамках этого проекта бенефициары **Центра поддержки женщин Хони** планируют информирование женщин посредством тренингов. Работа предусматривается в двух сёлах муниципалитета Цхалтубо.

**Центр поддержки женщин Сенаки** решил бороться с насилием посредством информирования молодёжи. «Информированная молодёжь — против насилия в отношении женщин» - работа по этому проекту будет проводиться в тех сёлах муниципалитета Сенаки, где с этой точки зрения самый большой дефицит информации. Повысить степень информированности постарается в двух сёлах Зугдидского муниципалитета **Центр поддержки женщин Хурчи/Коки.** Проект называется «Семья без насилия».

Отличное от других направление выбрал **Центр поддержки женщин Поти.** «Превенция насилия — со здоровым образом жизни» - посредством популяризации активной спортивной жизни проект постарается осуществить превенцию насилия.

## Активность для решения проблем

Параллельно с осуществлением проектов Центры поддержки женщин Кутаиси, Хони, Цхалтубо, Сенаки, Поти и Хурчи/Коки активно продолжают работу в плане адвокатирования различных социальных проблем, информирования бенефициаров оказания помощи жервам насилия.

В Сенаки в Центре поддержки женщин за помощью обратился мужчина. Как выяснилось, он заражён гепатитом С и не знает куда обратиться, дабы включиться в программу, которую осуществляет государство для оказания помощи людям такой категории. Мобилизаторы переадресовали его в социальную службу гамгеоба, где его поставили на учёт и его документы были пересланы в Министерство здравоохранения.

Мобилизаторы Центра оказали помощь бенефициарке, которая потеряла документы и на могла получить в банке ни пенсию, ни денежную помощь. Мобилизатор объяснила ей, что необходимо своевременно подготовить новые документы, она сама сопроводила её в публичный реестр, через 10 дней её обновленные документы будут готовы.

В Кутаиси проживающие в коллективном центре гостиницы «Колхети» ВПЛ обратились за помощью к мобилизатору Центра поддержки женщин. Они хотят сделать пристройку к дому, но не знают где получить разрешение. Благодаря помощи мобилизатора создан проект, который передали соответствующей службе мэрии. Им объяснили, что требуются подписи и подтверждение всех жильцов, вследствие чего будет рассматриваться этот вопрос. Жильцы на данном этапе готовят подписи.

В Хони, из села Кухи, к мобилизатору Центра поддержки женщин обратилась за помощью женщина. Она уже несколько месяцев болеет, но у неё нет средств для проведение обследования. Вместе с мобилизатором были подготовлены нужные документы, и они обратились в гамгеоба. В ответ сообщили, что женщина получит помощь в 1000 лари для проведения обследования.

## Сотрудничество с местным самоуправлением в целях информирования и решения проблем граждан

Продолжаются встречи с представителями местного самоуправления. Мобилизаторы Центра поддержки женщин посещают заседания Сакребуло и слушают информации о различных программах. Сотрудничество с местной властью перешло на другой этап после того, как Центры приступили к осуществлению различных проектов. Именно при

сотрудничестве с руководством сёл в рамках проекта осуществляются запланированные активности, что способствует информированию жительниц села на тему насилия и превенции насилия.

Интенсивно продолжаются выездные информационные встречи мобилизаторов в близлежащих сёлах, поскольку именно от бенефициаров исходит необходимость проведения встреч подобного формата.

При поддержке гамгебели (глава сельской управы) были организованы мобилизационные встречи и их проведение в следующих школах: Хомули и Гвиштиби (муниципалитет Цхалтубо), Таклати и Хорши (муниципалитет Сенаки), Кутири и Ивандиди (муниципалитет Хони).

Сотрудничество между Центрами поддержки женщин и местным самоуправлением и участие во встречах различного уровня способствовали обмену информацией и адвокатированию проблем.

#### Совместный проект в рамках сотрудничества

Фонд «Сухуми» при софинансировании с гамгеоба Зугдиди осуществляет проект «Сотрудничество с местным самоуправлением – превенция проблемы насилия в семье и защита жертвы». Проект начался в июне и завершится в августе. Этот проект является результатом многолетнего плодотворного сотрудничества с местным самоуправлением Зугдиди. Предусмотрен цикл тренингов с участием представителей 48-ми административных единиц муниципалитета Зугдиди, депутатов Сакребуло и активистов сел. В июне были проведены два тренинга. В каждой группе разрабатываются рекомендации, в которых будет определена роль местной власти в превенции насилия. В рамках проекта запланировано также проведение исследования в 48 сёлах, что выявит реальную картину – каково положение в плане насилия в отношении женщин.

### Работа с кризисными семьями

Наблюдение над кризисными семьями, постоянный мониторинг и сотрудничество являются главными задачами Центров поддержки женщин.

В Хурче мобилизатор и женщины – активисты постоянно сотрудничают с одной семьёй, в которой зафиксирован насильник. Пока что ситуация в семье стабильная. Бенефициарка рассказала, что положение изменилось к лучшему после их вмешательства.

В Поти в поселении ВПЛ произошёл довольно нашумевший случай насилия. В одной семье муж так избил жену, что она с множественными типами переломов попала в больницу. А после выписки из больницы она вернулась домой так, как будто ничего не произошло. Мобилизаторы встретились с ней и поговорили. Они предложили ей воспользоваться индивидуальной консультацией психолога, поскольку было очевидно её стрессовое состояние. Она готова поговорить с психологом, но скрытно от супруга, так как опасается, что положение снова осложнится.

В Поти юриста попросила оказать помощь женщина, которая считает, что является жертвой насилия со стороны собственного сына. Она живёт в двухкомнатной квартире, откуда её собираются выгнать. В результате ежедневного конфликта у неё постоянно держится высокое артериальное давление и приходится вызывать скорую помощь. Мобилизатор уже устроила индивидуальную встречу с юристом, ей дали направление – как защитить свои права от сына-насильника.

В селе Коки одна семья находится под постоянным контролем, там месяц назад было зафиксировано насилие. Несмотря на то, что в урегулирование конфликта был включён и гамгебели села, к сожалению, ситуация не изменилась: муж, как только выпьет, опять начинает ругаться с женой. Снова посетили эту семью мобилизаторы и разъяснили

насильнику мужу, что в случае повтора вызовут патруль и его передадут правоохранительным органам. Мужчина попросил дать ему время для исправления и дал общение, что подобная ситуация не повторится. Эта семья находится под наблюдением. В случае повтора ситуации будут обращаться к другим мерам.

## Работа с жертвой насилия

Работа с женщинами-жертвами насилия определена индикатором проекта, поэтому она остаётся актуальной в деятельности мобилизаторов. Во всех центрах, во всех городах, одинаково работает общественная стигма. Это напрямую блокирует жертву — быть активной и стараться что-либо изменить в своей жизни. Несмотря ни на что, мобилизаторам удаётся проводить работу с жертвой. Они проводят встречи, разъясняют им права.

В Поти уже несколько месяцев мобилизаторы сотрудничают с жертвой насилия, но она постоянно повторяла, что это касается только её и, если ей понадобится помощь, она сама найдёт выход. Несмотря на её радикальное решение, мобилизаторы периодически её навещали и доставляли информацию, рассказывали о позитивных примерах — как они смогли помочь той или иной жертве и изменили её жизнь к лучшему. Однажды женщина пришла в гости к мобилизатору по своей инициативе и попросила поговорить с её супругом, так как ситуация в семье ухудшается день ото дня. Уже планируется как устроить встречу, кого ещё следует подключить, дабы переговоры были эффективными. За месяц заполнены 4 анкеты жертв. Одна женщина прошла консультацию у психолога центра. С остальными проводится работа, чтобы они могли воспользоваться консультативными услугами центра.

## Юридические информационно-консультативные встречи и решённые проблемы

В Сенаки к юристу за помощью обратилась женщина. Её всячески дискриминировали брат и невестка, поскольку они хотят полностью завладеть оставшимся после смерти родителей имуществом. Юрист разъяснила ей, что она является одной из совладельцев имущества родителей и она может закрепить его за собой юридически. Дело было рассмотрено в суде – по окончательному решению имущество было разделано на две части и женщина получила свою долю.

В Цхалтубо юриста попросила оказать помощь одна из бенефициарок. У неё была проблема в связи со свидетельством о рождении, так как её имя было записано с ошибкой и она не могла оформить на себя дом. Посредством консультации юриста ей было разъяснено – куда обратиться. Ошибка в документе была исправлена и процедура оформления дома началась.

В Поти консультацию попросила женщина. Её интересовал следующий вопрос: год назад она сдала в ломбард драгоценности. Впоследствии она не смогла оплатить проценты и ей сказали, что имущество будет продано. Юрист посоветовала ей обратиться к руководству ломбарда, чтобы для неё составили долгосрочный индивидуальный график оплаты и она смогла бы оплатить долг.

В Кутаиси на индивидуальной консультации одна женщина получила информацию – как ей действовать, чтобы получить жилую площадь.

В Центрах поддержки женщин проведены бесплатные юридические консультации. В Поти, Сенаки и Цхалтубо были обсуждены, в основном, права социально незащищённых, договоры займов и программы многодетных матерей.

В Центре поддержки женщин Хурчи/Коки беседа коснулась брака и прав и обязанностей сторон. В Кутаиси и Хони темой юридических информационных встреч была свобода

выражения и медиа. Бенефициарам была предоставлена информация о сути свободы выражения и гарантиях защиты.

В июне было проведено 12 встреч в различных коллективных центрах Кутаиси. Участникам была предоставлена информация о законе свободы слова и выражения и законе «О вынужденно перемещённых лицах с оккупированных территорий Грузии».

## Результаты психологических консультаций

В июне активную работу провела психолог Фонда «Сухуми». В Кутаиси, Теклати (муниципалитет Сенаки) и Хурче (муниципалитет Зугдиди) темой обсуждения была «Формирование ненасильственного общения с детьми». Вопрос вызвал особый интерес. По мнению участников, полученный советы окажут влияние на них и они поменяют стиль общения с детьми.

В Цхалтубо, Хони и Поти основной темой была: ответственность, механизмы контроля за поведением с целью превенции насилия в семье. Консультации прошли с активной включённостью бенефициаров. Для них встречи такого вида являются единственной возможностью информирования и реабилитации.

В коллективных центрах Кутаиси в течение месяца состоялось 12 групповых встреч с психологом.

- Каждый ребёнок индивидуален, поэтому необходим различный подход. Больше времени уделяйте им, обращайтесь с ними, как с равными, - участники встреч зафиксировали, что этот совет психолога они смогут применять ежедневно.

## История 1

Венера М. записалась на индивидуальную консультацию в психологу. Её история такова: она воспитывает внучку уже три года, так как мать находится за границей. Последний год у неё не получается общаться с ребёнком (ей уже десять лет), она ходит куда ей захочется, не спрашивает ни о чём бабушку, целыми днями не занимается, на это бабушка сердится и между ними конфликт. Когда бабушка сообщила об этом матери, это вызвала ещё более раздражение ребёнка и сказала матери, что бабушка не хочет заниматься её воспитанием, хочет закрыть её дома. Мать не смогла наладить общение, приехать тоже не может, поскольку она пока не расплатилась с долгами. Психолог поговорила и с бабушкой и с девочкой. Ребёнок упорно повторяет, что бабушка её не любит и поэтому ругается с ней. Психолог посоветовала бабушке перевести ребёнка в другую среду, к другим людям на воспитание. По инициативе матери, девочку отправили к другой бабушке в деревню. Через неделю девочка позвонила первой бабушке и сказала, что очень соскучилась по ней. Бабушка говорит, что эти слова заставили её забыть обо всём. Она и сама успокоилась. Договорились, что девочка проведёт лето в деревне, а к школе снова вернётся в город к бабушке.

## История 2

У Марины не сложились отношения с первым мужем. Они через два года расстались. У неё один мальчик и она воспитывает его одна. В её жизни многое изменилось, появился друг, который просит её выйти за него замуж. Марина затрудняется принять решение, поскольку Георгию уже 13 лет и она не знает, как он отнесётся к этому. Уже несколько месяцев она не может решить это вопрос. Она взволнована, началась бессонница, ей кажется, что навсегда теряет сына.

Психолог посоветовала до принятия решения провести работу с ребёнком, объяснить ему и подготовить, дабы всё решилось безболезненно. Психолог поговорила с Георгием, рассказала различные истории.

После двух сеансов Марина сообщила психологу, что всё объяснила Георгию. До этого она смогла подготовить почву. Более того – она познакомила его с будущим мужем. Всё закончилось гораздо спокойнее, чем ей казалось до того. Георгий согласен, чтобы мать вышла замуж, но он не должен оставаться один. Марина говорит, что уже успокоилась, так как всё уже разъяснилось и её больше ничего не пугает.

## **Исследования группы мониторинга имплементации закона Грузии об искоренении насилия в семье, защите жертв семейного насилия и оказания им помощи**

Группа мониторинга провела фокус-группы в Кутаиси и Сенаки с представителями социальных служб. Выявилось, что для них проблема актуальна, они активно включены в процесс, хотя имеются недостатки с точки зрения координации с другими службами. Углублённое интервью было проведено в Кутаиси с представителями международной организации, а другое — запланированное интервью — с представителем Министерства образования и науки не состоялось (хотя, как было согласовано, наш монитор была в Тбилиси в министерстве, и встретилась с компетентными сотрудниками). Выяснилось, что они воздерживаются от коммуникации по этому вопросу, не идут на сотрудничество, что можно считать серьёзной проблемой.

## Работа Молодёжных клубов

Встречи Молодёжных клубов были проведены по нескольким темам. Причины насилия в семье и превентивные механизмы были обсуждены Молодёжными группами Цхалтубо, Хони, Коки (муниципалитет Зугдиди).

Треффикинг – как одна из форм насилия – эти вопросы обсудили в Поти, Кутаиси, Сенаки. Особенно интересной оказалась встреча, проведённая в Сенаки, в селе Теклати. Участники впервые услышали подобные информации и запланировали: продолжить на эти темы дискуссии со сверстниками.

В Коки были приглашены учащиеся школы Орсантия, которые сами выразили желание присутствовать. Новые члены быстро стали проявлять активность и с интересом включились в обсуждение.

Проведённая в Центре поддержки женщин Кутаиси встреча была посвящена причинам треффикинга и защитным механизмам. В этот активный Молодёжный клуб были приглашены трое новых членов. Они тоже включились в дискуссию. Было отмечено, что перемещение и путешествие — это большой риск, если человек информирован неправильно. Поэтому эти встречи имеют большое значение.

#### Представления форум-театра и полученные результаты

Два представления форум-театра состоялись в Кутаиси, в Парке любви. Активность зрителей чувствовалась после каждого представления, но особенный интерес вызвала сцена об отношениях матери и сына.

По мнению участников, показ насилия в таком формате действует эффективно.

#### Воркшопы по конфликтологии и особый интерес к обсуждаемой теме

Воркшопы по конфликтологии были проведены с группами женщин и девочек в Кутаиси, Цхалтубо, Хони, Сенаки, Поти и Коки (муниципалитет Зугдиди).

Коммуникация как механизм управления семейным конфликтом – дискуссия состоялась по этому вопросу. В группах обоих возрастов выявилось, что тема коммуникации была для них интересной.

Заинтересованность подтвердилась их активностью, они включались в дискуссию, приводили примеры из своей жизни.

Участники считают, что общество должно получать информацию об эффективной коммуникации, поскольку это является лучшим механизмом для превенции семейных конфликтов.

Очень важны выездные встречи в сёлах. В селе Теклати (муниципалитет Сенаки) была проведена одна из встреч с женской группой.

По мнению участников, дискуссии на эту тему должны продолжаться, поскольку роль коммуникации в управлении конфликтом очень важна. Чем больше людей ознакомится с техникой эффективной коммуникации, тем более сократится риск развития семейных конфликтов.

## В июне состоялось 90 предусмотренных по плану мероприятий, а также мероприятия по проектам Центров поддержки женщин

- 33 мобилизационные встречи
- 2 тренинга в Зугдиди
- 6 встреч с психологом в Центрах поддержки женщин
- 12 информационно-консультативных встреч с психологом в Кутаиси
- 6 юридических информационно-консультативных встреч в Центрах поддержки женщин
- 12 информационно-консультативных встреч с юристом в Кутаиси
- 6 Молодёжных клубов
- 6 воркшопов по конфликтологии
- 3 встречи с представлениями форум-театра
- 1 углублённых интервью
- 2 фокус-группы